



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.147.

MADRID.—MIÉRCOLES 2 DE OCTUBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

PARECE QUE TURQUIA PIDE TAMBIEN LA PAZ

LOS FRANCESES ENTRAN EN SAN QUINTIN

LILLE, CAMBRAI Y SAN QUINTIN

El avance del ejército belga y del ejército inglés de Plumer en Flandes es verdaderamente extraordinario. Anteayer, los soldados del Rey Alberto habían llegado a las puertas de Roulers, importantísimo nudo de comunicaciones, y los británicos, más abajo, estaban en las inmediaciones de Menin y comenzaban a pasar el Lys.

Cojamos un mapa. Claramente se ve, a la primera ojeada, que los anglobelgas han desbordado completamente Lille por el Norte. Los alemanes defienden la barrera del Lys, desde Armentières al Nordeste, con cabezas de puente en Menin, Werwick y Warneton. Si los ingleses de Plumer siguen pasando el río Lys, pueden colocarse rápidamente detrás de Lille y causar a sus enemigos un espantoso desastre.

Pero es que, además, como hay otras fuerzas británicas al Sur del Lys—y anteayer se peleaba en Fleurbaix y Fromelles—, el ataque a la línea fluvial puede ser apoyado por un empujón táctico violento en dirección a la vía férrea de Armentières a La Bassée. Abrense a Foch, en Bélgica y Flandes de Francia, enormes posibilidades estratégicas. No dejará de aprovecharlas.

Los germanos han incendiado Cambrai. Aún mantienen algunas retaguardias en los barrios orientales de la ciudad. El incendio de Cambrai llenará de indignación los pechos franceses. Los aliados no recobran sus poblaciones sino trocadas en escombros humeantes. La guerra es cada día más bárbara. Si los soldados de la Entente penetran al cabo en Alemania, las represalias a que se entreguen serán terribles.

Sin embargo, los ingleses, mas que conquistar Cambrai calle por calle y casa por casa, querían envolverlo. El domingo se apoderaron de Tilloy, al Norte de la urbe, más allá de la calzada y del ferrocarril de Douai, y el lunes de Provillo, al Sur y de Rumilly, cerca de Masnières. Intentaban hacer lo mismo que en Bapaume. Los teutones no han esperado a que les envuelvan y han destruido por el fuego la capital del Cambresis.

Ha habido dura batalla entre Cambrai y San Quintin, en torno de Le Catelet. La barrera Hindenburg ha sido también rota en estos parajes, y los germanos han debido evacuar San Quintin, aunque todavía tienen retaguardias en los barrios del Este, al otro lado del canal del Somme.

La derecha británica había quedado muy atrás con relación al centro y la izquierda. Era preciso ponerla a la misma altura. Y el domingo, Rawlinson, que la manda, adelantó sus divisiones desde Gonnelleu al Norte de San Quintin. El lunes, por la mañana, había llegado al canal de Cambrai en Honnecourt, Vendhuile y Belli-court, y lo había pasado, progresando mucho en dirección oriental, entre Bellen-glise y el Norte de San Quintin. Ayer por la mañana su extrema derecha tenía la línea Joncourt-Levergie-Le Tronquoy. Los franceses, por su parte, eran dueños del canal desde Le Tronquoy a Rouvrov. Y Rouvrov se alza al Nordeste de San Quintin. Al Sur de esta ciudad, los franceses ocupan Gauchy. Es de suponer que se apresurarán a romper la resistencia alemana entre el canal y el Oise, desalojando a los germanos de las trincheras que defienden en el ferrocarril de San Quintin a Mezieres-sur-Oise.

Al Oeste de Reims, los alemanes, desde agosto, no habían retrocedido apenas. El ejército de Degoutres les vigilaba sin atacarlos. Pero el sábado, dichas fuerzas acometieron a su vez, y las divisiones alemanas del sector se han ido detrás del Aisne y del canal lateral entre Beaurieux y Pontavert, y más al Sur han abandonado el frente Ventelay-Saint-Thierry, con lo cual Reims queda muy des congestionado y puede servir de base estratégica para una ofensiva sobre el camino directo a Laon.

En ambos lados del Argona sigue la presión francoamericana. La extrema derecha francesa ha ocupado Binerville y Condé-lez-Autry, y adelantado cinco kilómetros al Norte de Bouconville, y los norteamericanos progresan en su izquierda, en la región Cierges-Besnes. Ya se van acercando unos a otros al desfiladero de Grand Pre, donde el Argona acaba.

Pocas noticias de Macedonia y Bulgaria. Mientras son cumplidas las condiciones del armisticio, los aliados, que no quieren perder el tiempo, avanzan rápidamente y ya han pasado de Uskub y se aproximan a Egri-Palanka. Dícese que Mackensen ha llegado a Sofía con tropas sacadas de Rumania, y que los austriacos, por su parte, envían fuerzas a Nish, en Serbia. ¿Intentarán los Imperios Centrales un golpe de Estado en Sofía? Es posible. Mas en tal caso ¿qué actitud adoptarán el Gobierno, el pueblo y el ejército búlgaros? Durante las negociaciones de Salónica, los parlamentarios de Malinoff, según dice Reuter, ofrecieron, de parte de su Gobierno, el apoyo del ejército búlgaro para una campaña inmediata contra Turquía. Ello es muy significativo.

Y a propósito de Turquía. Se acentúan los rumores relativos a una próxima capitulación suya. Parece que hay ya gestiones ociosas, aunque no oficiales.

Todos estos sucesos han causado en Alemania una honda crisis política. Hertling, el canciller católico, ha presentado la dimisión. El Kaiser la ha aceptado y ha declarado en un documento oficial que quiere que participen del Poder los elementos populares. He aquí a los socialistas mayoritarios de Scheidemann y demás gente-cilla hechos unos ministrables. Comienza, pues, la maniobra democrática luego de la pacifista. Había que esperarla. Pero los aliados no se dejarán deslumbrar por el brillo de esas lentejuelas.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Las tropas francesas penetran en San Quintin.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche:

Los ataques pronunciados por el primer ejército, en combinación con los británicos, en la región de San Quintin, han obtenido hoy importantes resultados.

Persiguiendo al enemigo en retirada, las tropas francesas han penetrado en San Quintin hasta el canal.

Los alemanes resisten aún con tenacidad en los barrios extremos de la ciudad, que está desbordada por el Norte.

En esta región, los franceses han llegado al canal, entre Trouquoy y Rouvrov.

Al Sur han penetrado en la posición Hindenburg hasta dos kilómetros aproximadamente al Este de Gauchy.

En el frente del Vesle, la enérgica presión ejercida desde ayer por el 5.º ejército francés ha sido coronada por el éxito.

Los alemanes, obligados a abandonar las mesetas entre el Aisne y la región de Reims, se han replegado en toda la línea.

Los franceses han ocupado Maicy, Concevreux, en la orilla Sur del Aisne, que bordea entre esos dos pueblos.

Más a la derecha han tomado posiciones de sus enemigos en Ventlay, Loatveucourt, Trigny, Chenay, Merly y Saint Hieray, llevando sus líneas hasta las inmediaciones del frente de Saint Thierry.

Desde ayer van hechos 2.100 prisioneros, y los franceses han capturado una veintena de cañones, diez de ellos de grueso calibre, en Champagne. (T. S. H.)

Elementos del ejército británico han avanzado el Lys.

Paris, 1.º Parte oficial belga. Las operaciones ejecutadas en Flandes por el alto mando de S. M. el Rey de los belgas, se han desarrollado favorablemente. Aunque el enemigo hace frente con energía, las tropas belgas y francesas han realizado nuevos progresos en dirección de Hagledy y Roulers. Al Sur de este pueblo las tropas británicas se han apoderado de Ledeghem, en la vía férrea de Roulers-Menin. Los elementos del ejército británico han franqueado el Lys entre Werwick y Comines. A pesar de la actividad de la aviación enemiga, los aviones aliados han conservado el dominio del aire. Las escuadrillas inglesas han bombardeado durante el día Lichtervelde y ocasionado incendios en la estación. Varios convoyes han sido igualmente dispersados con bombas ó ametralladoras. (Agencia Radio.)

Avanzando las líneas en el bosque del Argona.

Paris, 1.º Comunicado americano:

Durante la jornada hemos avanzado nuestras líneas en el bosque del Argona; más a Oriente nuestras patrullas han llegado más allá de Ciermes y están operando al Norte de este punto y en la carretera de Examint hasta Gesnes, manteniendo contacto con el enemigo.

Al Norte, nuestras tropas avanzan con los franceses é ingleses, participando en el éxito.

Desde el 26 de septiembre nuestros aviadores han derribado más de cien aparatos enemigos y 21 globos. (T. S. H.)

En violentas luchas consiguen los alemanes mantenerse al Sur de Cambrai.

Nauw, 1.º Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—En la proximidad de la costa y con motivo de un afortunado ataque, hicimos unos centenares de prisioneros belgas. Nuestro frente de Flandes pasa por las posiciones de retaguardia construidas durante la batalla de Flandes del año pasado. Desde el sector de Handzage hacia Occidente, por Roesblanc, avanzando hacia Lodegen, hacia Werwik, y luego descendiendo hacia nuestra antigua posición, cerca de Armentières. El enemigo atacó ayer tarde, entre Veselaere y Wervent, siendo rechazado ante nuestras posiciones. Ayer hicimos también prisioneros franceses. Ataques del enemigo entre Fleubaix y Hulluch. Ataques parciales contra las alturas de Promelles, fracasaron igualmente.

Ambos lados de Cambrai prosiguieron los ingleses, durante la jornada, sus violentos asaltos. Por la tarde consiguió una división de refresco canadiense avanzar temporalmente por el Norte de Cambrai sobre Ramillies. La división wurtenburguesa número 26 de la reserva, que tan brillantes éxitos ha alcanzado al mando del general von Fritsch en los combates entre Arras y Cambrai, consiguió rechazar al enemigo de nuevo sobre Tilloy. También al Sur de Cambrai hemos mantenido nuestras posiciones contra los repetidos ataques del enemigo.

Grupo de ejércitos del general Bohem.—A ambos lados de la Catalaet reanudó por la tarde el enemigo sus ataques entre Vendhuile y Joncourt. También se desarrollaron por la noche violentos combates al Sur de Joncourt y al Sur del Somme. En todas partes fueron rechazados los asaltos del enemigo.

Grupo de ejércitos del Kronprinz alemán. Los franceses reanudaron violentos ataques contra nuestras líneas entre el Aisne y el Vesle y sobre el Vesle entre Breuil y Honchery. A pesar de los repetidos asaltos, fracasaron con la excepción de un éxito parcial que llevó al enemigo a las alturas del Norte de Breuil.

En la Champagne se limitó el enemigo a ataques parciales al Este del Somme-Py y contra nuestras nuevas líneas que ocupamos por la noche al Norte de Ware y de Narvaux; esos ataques fueron rechazados. Durante su transcurso hicimos prisioneras a dos compañías francesas en Sainte-Maria-a-Py.

Los americanos atacaron con grandes fuerzas al Este del Argona.

Los puntos culminantes de la lucha fueron nuevamente Apremont y el bosque de Montrebeau.

En todas partes fué rechazado el enemigo, que ayer volvió a sufrir gravísimas pérdidas.

Ejércitos del general Gallwitz.—En la margen occidental del Mosa se limitó la actividad enemiga al fuego de interferencia. Infantería, ingenieros y artillería participaron igualmente en la destrucción de numerosos tanques enemigos.

Durante los últimos combates se distinguieron en esta actividad particularmente los tenientes Suhling y Burmeister, del regimiento de infantería núm. 99; el brigada Jolkmann, del batallón de tiradores de la guardia de reserva; Rauguth del regimiento de infantería núm. 27; los tenientes Keidel, del regimiento de artillería de campaña núm. 40; Schreppler, del 74 de artillería de campaña; Ribbelt, del 108 de artillería de campaña; Mayer y Brauer, del 241 de artillería de campaña de la reserva; Berninghaue, del 63 de artillería de campaña de la reserva, y el suboficial Thele, del 40 de artillería de campaña. (T. S. H.)

Ataques en Flandes, Cambrai y Champagne.

Nauw, 1.º Comunicado de la noche:

Violentos ataques del enemigo en Flandes, a ambos lados de Cambrai y en la Champagne, fueron rechazados. (T. S. H.)

Cuerpos italianos lanzados.

Roma, 1.º La Agencia Stefani comunica: El Presidente de la República francesa, al distribuir las recompensas por la victoriosa batalla librada en agosto último, en el Marne, ha conferido la cruz de guerra con palmas a la bandera del 89 regimiento de Infantería italiana y al segundo destacamento de asalto. Al primero, por la tenaz resistencia que opuso a los violentos ataques del enemigo después de un intenso bombardeo que duró varios días y por el ímpetu de sus victoriosos contraataques. Y al segundo, por las reiteradas pruebas dadas de un gran espíritu de sacrificio y por la ocupación de un importante punto de apoyo arrancado al enemigo en lucha encarnizada. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Las últimas operaciones.

Paris, 2.º Parte oficial de Oriente:

En la jornada del 30 del pasado, y hasta el medio día, hora fijada para la suspensión de las hostilidades por las cláusulas del armisticio, los movimientos de los ejércitos aliados se continúan efectuando en las condiciones previstas.

Los ejércitos serbios ocupan las alturas de Gradishte y Plavitsvo, entre Uskub y la frontera búlgara.

Al Oeste, las tropas aliadas han entrado en Kicovo.

En la región de los lagos hemos tomado Struga.

En Albania y al Oeste del lago Ochrida, las fuerzas austriacas resisten aún vigorosamente. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Avance sobre Damasco.

Londres, 1.º Parte oficial de Palestina del 30 de septiembre:

Nuestra caballería se ha establecido al Noroeste y Sur de Damasco.

De las retaguardias enemigas que han tratado de detener nuestro avance durante el día, hemos tomado 1.000 prisioneros y cinco cañones. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Lo que dice Take Jonesco.

Paris, 1.º Take Jonesco, ex vicepresidente del ministerio nacional rumano, llegó a Paris ayer mañana, procedente de Niza.

Take Jonesco ha sido interrogado por un importante personaje, el cual ha declarado lo siguiente:

«Bulgaria aceptó las condiciones de los aliados, porque no podía hacer otra cosa. El ejército búlgaro estaba cansado de batirse y no quería batirse un día más. La situación militar de Bulgaria traerá consecuencias incalculables en el desarrollo ulterior de la guerra. Turquía ha quedado partida y pronto la veremos también pedir merced.

La Rusia meridional queda a merced de los aliados por el Danubio y por el mar Negro, y el despertar de Rumania, llena de ansiedad, se producirá pronto para reanudar la lucha contra el enemigo que la cercó y la desarmó sin vencerla.

La paz con Bulgaria no puede espantarnos, porque la única pretensión de Rumania es obtener la integridad del territorio rumano. Rumania pide únicamente la expiación normal de los asesinatos cometidos por los búlgaros en la Dobruja. (Agencia Radio.)

TAMBIEN TURQUIA? Rumores extraños.

Londres, 1.º Hoy han circulado rumores en Londres de que los turcos han pedido un armisticio.

El «Evening News» de Londres admite que se han hecho estos ofrecimientos con carácter oficioso.

Habiéndose hecho investigaciones cerca del ministerio de Asuntos Extranjeros inglés, se ha sabido que no se han recibido comunicaciones oficiales de Turquía en este sentido; pero en aquel centro no se desmintió la noticia de que se hayan dado pasos con carácter oficioso. (Agencia Radio.)

Turquía rendirá las armas?

Paris, 1.º Según telegramas de Suiza, circula el rumor de que Turquía va a rendir las armas, produciendo una emoción considerable, aunque el «Lokal Anzeiger» desmiente todo rumor.

Bulgaria dispuesta a atacar a Turquía.

Londres, 1.º La Agencia Reuter dice de fuente fidedigna que durante las discusiones respecto al armisticio, Bulgaria se mostró bastante dispuesta a atacar a Turquía; pero como, según los términos del armisticio, Bulgaria deja de ser potencia beligerante, ella no puede emprender operaciones militares, sino bajo la dirección de los aliados y en cooperación con ellos.

El armisticio que acaba de concertarse con Bulgaria entrará inmediatamente en vigor y durará hasta que se concierte la paz. Es un arreglo militar hecho por un general francés y no por diplomáticos.

Se estipula en este acuerdo la evacuación inmediata de la parte de Grecia y Serbia, que actualmente están en poder del enemigo; la inmediata desmovilización del ejército; la entrega a los aliados de las vías férreas, barcos y medios de transporte de todas clases.

Los aliados tendrán también la fiscalización de las armas, siendo recogidos todos los armamentos a los búlgaros y depositándose en diversos puntos del país.

Los aliados tendrán libre paso a través de Bulgaria y ocuparán los puntos de importancia estratégica. Esta ocupación se hará por tropas francesas, inglesas é italianas, en el territorio búlgaro, y por griegos en las regiones griegas, y por serbios en las regiones serbias.

Debe señalarse que este arreglo es puramente militar. No se habla en él para nada de modificaciones territoriales. Se acuerda reservar todas estas cuestiones para los arreglos generales que han de dictarse al fin de la guerra, pues sería muy lamentable se permitieran temas de controversia que pudieran venir a dificultar la guerra.

Esperáse dar a los Balcanes la paz permanente, con el aplazamiento hasta más tarde de los asuntos que a estos territorios se refieren.

El armisticio es en extremo satisfactorio desde el punto de vista militar, pues nos permite las más optimistas perspectivas para resolver amigablemente y de modo tan definitivo la cuestión de los Balcanes como ningún otro proyecto pudiera concebirla.

LA SOLUCIÓN HÍBRIDA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Aquí están sobre mi mesa los artículos, discursos y declaraciones de la «ofensiva de paz» a que estamos asistiendo. Discurso del doctor Solf del 19 de agosto... Discurso del Príncipe Max de Baden el 21 del mismo mes... Manifiesto de Hindenburg en el aniversario de Sedán... «Interviews» del Kronprinz... Artículo del conde de Czernin en la «Nueva Prensa Libre» de Viena... Carta del conde húngaro Karolyi a sus electores... Alocución del canciller Hertling a un grupo de estudiantes católicos con pretexto de su cumpleaños... Discurso del conde Burian a una «misión» de periodistas alemanes... Conferencia del vicecanciller von Payer en Stuttgart... Sermón del Kaiser en el templo de Krupp...

Sólo falta la voz de von Kühlmann. Pero ¿no es la sinfonía pacifista que estamos escuchando un eco de su inolvidable discurso? Aparte Kühlmann—el precursor—todos los nombres encumbrados ó importantes de la Europa Central figuran en el concierto diplomático que intenta conseguir con expedientes políticos lo que el «puño de hierro» no logró imponer.

No es posible analizar uno a uno todos los documentos de esta maniobra pacifista. Pero es justo señalar ciertos matices y hacer algunas salvedades. Hay que reconocer que el conde Karolyi—que parece un partidario sincero de la Liga de las naciones, como el general bávaro de Motzolas—no hace el juego de la Wilhelmstrasse, al modo de Czernin y Burian. Hay que convenir en que el programa pacifista del propio Czernin es más amplio que el del vicecanciller von Payer. Hay que admitir que muchos súbditos de los Hohenzollern y los Habsburgos están convencidos de que sólo la democratización de la Europa Central puede terminar pronto la guerra.

Pero ¿cuál es la nota dominante en la ofensiva pacifista? ¿La del arrepentimiento? No. La del cansancio. El leit-motiv de todos los artículos y discursos enumerados es éste: «Llevamos más de cuatro años de lucha y la solución militar no acaba de presentarse. Esta guerra no se puede concluir por las armas. Negociemos, pues.»

¿Qué responden los aliados? ¿Habrá que rememorar las condiciones de Wilson? ¿Habrá que repetir la definición de la paz futura que han dado tantas veces Lloyd George y Clemenceau? No. Basta con recordar estas palabras del Presidente Wilson en su mensaje del 4 de julio de 1918: «El presente y el pasado están librando, cuerpo a cuerpo, un combate mortal, y los pueblos del Mundo corren a su destrucción. Esta lucha sólo puede tener para ambas partes una solución definitiva, sin ningún arreglo, sin ningún compromiso. Ninguna solución indecisa sería soportable, ni es concebible.»

El principio mismo de la discusión queda excluido en la sentencia del Presidente Wilson. No se trata de discutir la paz, sino de imponer la paz. Precisamente cuando el jurista de la White House redactaba su mensaje de julio, Hindenburg y Ludendorff concluían los preparativos del golpe supremo contra el frente occidental. Entonces creían los jefes de Alemania en la paz por la victoria, en esa paz de la Liga Pangermanista, que impondría al Mundo la estructura germánica, definida por el Kaiser en su violenta diatriba contra los anglosajones.

Los alemanes no han podido imponer su paz y aspiran a suspender la guerra. Los aliados quieren proseguir la guerra para imponer su paz. Alemania—todavía bajo la férula de Prusia—busca una suspensión, más ó menos dilatada, de la guerra. Los aliados luchan por exterminar la guerra, como otros hombres y otros pueblos lucharon por el exterminio de la peste y de la esclavitud. Entre la «concepción prusiana» y la concepción jurídica del Mundo no puede haber puntos de contacto. Feudalismo y libertad, militarismo y democracia son términos que se repelen.

La prosecución de la guerra es una fatalidad, un determinismo histórico. Esto lo sentimos en el corazón todos los hombres que odiamos la guerra y que luchamos por que nuestros hijos, y las generaciones que seguirán a nuestros hijos, no conozcan las abominaciones porque nosotros estamos pasando. Esto lo sentimos cuantos nos consideráramos viles y criminales si dejásemos interrumpida la sublime lucha que nos ha correspondido librar. Esto lo sentimos cuantos no podemos vivir en paz con nosotros mismos ante el derecho inculcado y la arbitrariedad triunfante.

Si la guerra prosigue tan encarnizadamente—explica M. Gabriel Seailles, el eminente profesor de Filosofía de la Sorbona—si la convicción misma de que es un desastre para todos no le da fin, es porque el fondo del conflicto no son las rivalidades económicas, sino las ideas y los sentimientos, y que, en cierto sentido, es una guerra religiosa, en que se están decidiendo los destinos espirituales del Mundo.

He aquí la verdad. El arma que debe ser

Occidente y la aceptación de las paces de Brest-Litovsk y Bucarest, según las proposiciones de von Payer, no constituirán la paz de igualdad por que luchan los aliados, sino una paz germánica, que fortalecerá el régimen autocrático y le permitirá elaborar nuevos planes de dominación. Si la guerra no concluye por la anulación de tres Tratados—el de Francfort, de Brest-Litovsk y el de Bucarest—si la guerra termina sin una sanción jurídica, el régimen autocrático habrá triunfado en toda la línea, y las democracias humilladas quedarán sin fuerzas para el desquite.

«Los partidos de la reacción en los países de la Entente—advirtió M. Gabriel Seailles («La paix blanche», *Revue de l'Union des Grandes Associations Françaises contre la propagande ennemie*; 20 de julio de 1918)—los partidos de la reacción proclamarían una vez más el fracaso de la democracia, la harían responsable del desastre y afirmarían que no puede encomendarse al Gobierno de una gran nación porque, debilitando el Estado, rompiendo sus resortes y enconando las luchas intestinas, la condena a una política de humildad, de renunciación y de abdicación. En esta guerra, no lo olvidemos nun-

ca, luchamos al mismo tiempo por nuestra independencia y por nuestras libertades interiores.»
Precisamente. Pero no es sólo Francia, son todos los países y todos los hombres del Mundo los que se están jugando su soberanía y sus libertades interiores. La guerra no puede concluir, en consecuencia, sino por la glorificación de un régimen y la condenación de otro: ó regresión política á la Edad Media, ó Liga de las naciones. La solución híbrida es imposible, inconcebible, como ha dicho el Presidente Wilson.
ALBERTO INSUA

los pueblos para el abastecimiento de la ciudad.
Los harineros.
La Comisión de harineros ha visitado al gobernador para formularle sus quejas sobre algunas infracciones de las disposiciones vigentes acerca de la expedición de guías para circulación del trigo.
Además le han manifestado que en breve plazo facilitarán harina al precio de tasa para los pueblos de la provincia.
Asamblea de agricultores.
En La Almunia se ha celebrado una importante asamblea de agricultores, asistiendo representaciones de todos los pueblos comarcianos, y aprobándose las conclusiones siguientes:
Adherirse en la cuestión triguera á las conclusiones de la asamblea de Zaragoza. Solicitar del Gobierno se aplique el flete reducido á los abonos y materias primeras para la elaboración, rebajando la tasa sin impuesto á los fertilizantes en proporción correspondiente á la tasa de los fletes, haciéndose extensiva la rebaja á la maquinaria agrícola.
Que autorice el Gobierno la exportación de los aceites sobrantes, después de garantizar las necesidades del consumo nacional.
Que se derogue la autorización concedida á los Ayuntamientos para gravar en cinco céntimos el litro de vino que se consuma en los pueblos.
Que se prohíba la utilización de la remolacha para otros fines industriales distintos á la producción azucarera, desapareciendo ó rebajándose el impuesto sobre el alcohol vínico.
Rechazar la tasa de la remolacha por haberse decretado sin informe de las entidades agrarias, siendo su tipo igual al año anterior, y no teniendo en cuenta que esta cosecha el agricultor ha pagado más caros todos los elementos de cultivo.
Nombrar delegado para la Comisión permanente para la defensa agraria regional al diputado por el distrito, Sr. Pozo.
EN BARCELONA
La pesca salada.
Barcelona, 1.º—Los vendedores de pesca salada han solicitado del alcalde y de la Junta de Subsistencias que el precio de los artículos no dependa de los detallistas, y que se regule el precio de venta.
Al propio tiempo han pedido que el precio mínimo á que vendan los detallistas sea una peseta los cuatrocientos gramos.
Los detallistas dicen que tienen interés en colocarse al amparo de las leyes y evitar perturbaciones del orden y que se repitan las escenas de agosto del año pasado.
Conflictos obreros.
Barcelona, 1.º—Los obreros panaderos han acordado declarar paralización la huelga general que sostenían. En reunión celebrada acordaron continuar trabajando en aquellas panaderías cuyos dueños se niegan á admitir las bases que les fueron formuladas; pero reanudar el trabajo donde se les ha hecho bonificaciones en el jornal. Los que trabajan acordarán para auxiliar á los huelguistas dos, tres ó cuatro pesetas á la semana, según el jornal que disfruten. La huelga se considera terminada, pues son más los que trabajan que los que huelgan.
—Hoy se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de cementos y mosaicos Puigent, por desacuerdo con los patronos.
EN BILBAO
Bilbao, 1.º—Una Comisión de labradores ha visitado al alcalde para pedirle que interceda con el gobernador para que les facilite maíz á precio de tasa.
Casas baratas.
Esta tarde se ha reunido la Junta de casas baratas, designando la Junta.
ANDALUCIA
Un ballenato.
Málaga, 1.º—En las cercanías de la Cala, una barca de pesca capturó un ballenato que mide cinco metros y medio de largo, y pesa más de cien arrobas.
Remolcaronlo hasta Málaga, donde se ha exhibido, cobrando 15 céntimos por la entrada, recaudando un dígito y proponiéndose continuar el negocio hasta que comience la descomposición del cetáceo.
LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.
ASTURIAS
Huelga de ferroviarios.
Oviedo, 1.º—Se considera fracasada la huelga de obreros ferroviarios del ferrocarril de Langreo, pues solamente abandonaron el trabajo 70 obreros de los 800 que hay empleados en la Compañía.
El servicio se hace normalmente.
La Guardia Civil vigila la línea para evitar que ocurran coacciones.
CATALUNA
El ministro de Fomento.
Barcelona, 1.º—El ministro de Fomento ha asistido á la sesión del Comité del consorcio para el depósito franco del puerto. Ha oído las explicaciones detalladas de los proyectos aprobados, y reconociendo la urgencia de una resolución, especialmente en la parte comercial, se ha convenido en enviar en seguida los proyectos al ministerio de Fomento.
Después ha estado el Sr. Cambó con el Comité ejecutivo de la Exposición Universal de Industrias eléctricas, estudiando los detalles en unión de los facultativos y recorriendo los trabajos realizados.
En el expreso ha marchado á Madrid el ministro de Fomento, habiendo acudido á despedirle á la estación el obispo, el capitán general, el gobernador civil, las demás autoridades y muchos amigos, que le ovacionaron.
El Sr. Albó.
De Puigcerdá comunican que ha fallecido en el pueblo de Bolbis D. Francisco Albó, ex diputado por Olet y ex concejal del Ayuntamiento de Barcelona. Pertenecía al partido regionalista.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA
LAS PILDORAS FOSTER
PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA
El debilitamiento y excesiva sensibilidad de la espalda provienen del mal estado de los riñones; el enfermo pasa la noche sin dormir y al levantarse por la mañana siente dolores los riñones y las piernas, hasta el punto de que apenas si puede andar; todo ello á causa de que el ácido úrico en exceso ha llegado á viciar la sangre. No vaciléis en recurrir á las Píldoras Foster desde el momento en que aparecen tales síntomas, que á veces van acompañados de trastornos urinarios, arenillas, reumatismo, ciática, hinchazón de los tobillos y palidez del semblante. Por su composición especial, las Píldoras Foster hacen que las funciones de los riñones y de la vejiga se activen y que la sangre elimine los residuos é impurezas que, en lugar de vida, llevan la enfermedad á los órganos por donde pasan.
Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale á los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacerles remitir inmediatamente.
Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5 (Núm. 52.)

COMPANÍA TRASATLANTICA
El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Columbia.
El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

Calzados Peláez
SON LOS MEJORES
Se distinguen por su elegancia.
Se acreditan por su duración.
Especialidad en calzados para colegiales.
CLAVEL, 2, MADRID
GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN
WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.
PAÑOS PARA TRAJES Y ABRIGOS DE CABALLERO
ANTES DE COMPRAR VEAN PRECIOS EN EL TRUST, CALLE MAYOR, 24.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO
SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Centro del Ejército y la Armada.
Particularmente ha sido inaugurado el nuevo Centro del Ejército y la Armada. Es lujosísimo; quizá sea un Casino sin igual en España. Al acto de inauguración han asistido las autoridades y distinguidísima concurrencia.
Los ferroviarios y Anguiano.
Barcelona, 1.º—La Federación mutualista ferroviaria de Barcelona ha telegrafado al diputado á Cortes Sr. Anguiano manifestándole que se hace solidaria del proyecto de las Empresas para elevar las tarifas.
Al mismo tiempo, rechaza la intervención de dicho diputado á Cortes en el asunto, declarándole descalificado.

Apertura de curso.
En la Universidad se celebró esta mañana con gran solemnidad la inauguración del curso académico.
Presidió el rector, asistiendo el obispo, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades, representantes de los centros docentes, gran número de doctores del Claustro universitario y una numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba el local. La Banda del Ayuntamiento amenizó el acto, que terminó sin incidentes.
VALENCIA
El cardenal primado.
Valencia, 1.º—El cardenal primado, después de decir misa ayer mañana en la capilla de Jesús y María, regresó al palacio arzobispal, recibiendo la visita de las autoridades y Comisiones.
Saló en el correo de Játiba para Gandía, donde pasará una temporada, hospedado en la Casa-noviado de los jesuitas.
Un empréstito.
Valencia, 1.º—Se ha reunido en el Ayuntamiento, en asamblea, la Comisión municipal de Hacienda y los representantes de las entidades económicas valencianas, tratando del levantamiento de un empréstito municipal, destinado exclusivamente á obras de reformas urbanas y sanitarias y á la construcción de escuelas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Los libros de texto

En cátedra, una vez le dije á uno de mis alumnos más aventajados:
—Dígame lo que recuerde de un buen medicamento alcalino.
El alumno, al oír la pregunta, toma un disimulado aire de satisfacción, y comienza á contestar: «El bicarbonato de sosa se presenta bajo la forma de un polvo, blanco, cristalino...»
(Le bicarbonate de sodium il se present sous la forme d'un poudre, blanc, cristalline...)
Como veo que el alumno me está contestando tal sarta de disparates en un galiparla más pura que la pura lengua parisina, le interrumpo y le digo reposadamente:
—Observe que no me está contestando usted á lo que le he preguntado en el castellano que le enseñaron en el colegio, sino en otro, por la razón de que «debajo de la forma de una cosa nunca puede haber nada»; y por tanto, bajo la forma del polvo, blanco, cristalino, del bicarbonato de sodio, tiene que suceder lo mismo.
En el fondo de este sucedido existe una grave cuestión pedagógica, en la que deben fijar su atención los Gobiernos, por lo que afecta á los libros de texto (los señores ministros están seguros de que los sigue habiendo).
No puedo referirme más que á los libros de texto en las Facultades de Medicina españolas, que es de lo que entiendo.
Sucede que las más acreditadas casas editoriales de Madrid y de Barcelona encargan la traducción de las mejores obras de Medicina que se publican en Francia á traductores (traductor, traductores, tradidor), que sabrán muy bien la lengua francesa, pero desconocen casi por completo la limpia y eufónica habla castellana.
Así se repite siempre el caso de que, cuando encuentran un vocablo nuevo, lo castellanizan en seguida sin el menor reparo. Van ejemplos: «massage», pues transcriben en el acto en su cuartilla «masaje». Ven otra que dice «estypage», y estampam entonces «estipaje», etc. Además, cuando nuestros traductores encuentran en las obras de Terapéutica francesa el nombre del nuevo agente curativo radio, escrito en latín «radium», ellos nos lo pasan en seguida con la misma terminación, escribiendo más de cincuenta veces en cada página «bromuro de radium». ¡Sería mucho pedirles que conociesen el espíritu de nuestra rica habla castellana (lo poco que nos queda de patrimonio á los españoles), que rechaza invocar los nombres propios en acusativo!

Todavía hacen un daño mayor. Siempre que los autores de Terapéutica ó de Química franceses escriben, por ejemplo, «carbonate de sodium», ellos, acto continuo, desde aquegne los Pirineos, traducen: carbonato de sosa.
Aquí el acusativo «sodium» no lo traducen por el vocativo «sodio», como deben, sino por la palabra «sosa» (por si el traductor es médico), con lo que el traductor de una Terapéutica se pone en competencia, por ejemplo, con las grandes Compañías españolas anunciadoras de abonos químicos, que pintan en las esquinas de las calles y en las vallas de las líneas de ferrocarriles grandes letras que dicen: «Superfosfatos de sosa, de potasa y de cal.»
Acaba de publicarse (para no perder tiempo de cobrar) el primer tomo de un libro de Terapéutica español, que ya está de texto. En ese tomo, después de estar muchas veces repetido el vocablo «apercibir», en el sentido de «percibir», de «notar», que no es lo suyo, ni mucho menos, en los renglones 26 y 27 de la página 339 del citado tomo hay escrito el siguiente párrafo: «Y se presenta bajo el aspecto de una sustancia de color castaño...»
También en dicho único tomo está impresa la palabra latina «guayacolum», que nunca la conocieron los naturales del Lacio; en él se cita la «sueroterapia» de la fiebre del heno, se habla de «autosueroterapia» y de «vacunas gonocócicas», y todas sus páginas están rebosantes de nombres inexactos de medicamentos, como lo demuestran los numerosos ejemplos siguientes: «Benzoato de litina, bicarbonato de sosa (éste miles de veces), sulfato y citrato de magnesia, glicerofosfato de cal, salicilato de sosa, bitartrato de potasa, tartrato doble de potasa y sosa, ginocardato de magnesia, etc.»
Se trata, pues, de un profesor de Terapéutica de una Universidad española, que estudió la Química por la ya fósil teoría dualista, y que considera una sal como el resultado de combinar un ácido con un alcali, ignorando, sin duda, que, para mucho progreso de la ciencia, hoy se dice que «sal es el compuesto resultante de que el hidrógeno de un hidroxilo sea sustituido por un radical básico».

Así, dicho profesor, completamente ayuno de los conocimientos de la farmacodinamia moderna, que lleva consigo el conocimiento de lo que son los coloides y los yones, dice á sus alumnos de Terapéutica, en la página 42 de su único tomo, comenzando capítulo, lo titulado: «Metamorfosis y eliminación de los medicamentos»: «Hay un gran número de medicamentos que atraviesan el organis-

mo sin experimentar alteración alguna, siendo eliminados en la misma forma en que han sido absorbidos, como ocurre con el cloruro potásico, el cloruro sódico, cloroformo, etcétera...»

A dicha ignara afirmación farmacodinámica del catedrático aludido, opone sólo el catedrático, también de Terapéutica, que suscribe el siguiente aforismo de su obra en publicación, *Aforismatología médica según la nueva doctrina de las crisis*:
«La acción farmacodinámica de todo medicamento disuelto en la enormidad de disolvente que representa la totalidad del plasma sanguíneo, es debida á las afinidades químicas de los aniones y cationes, que, durante do circulación, va emitiendo.»
DR. VELAZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Terapéutica en la Universidad de Granada.
27 de septiembre del 1918.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de octubre de 1868.—San Sebastián, 30.—A las once del día de hoy, doña Isabel de Borbón ha entrado en Francia.
Ayer estuvieron á visitarla los diputados forales, y habiendo empezado por preguntar á la que fué Reina de España si tenía buenas noticias, contestó aquella:
—¿A quién habéis encontrado en mis antepasados?
—A nadie—respondió el interpelado.
—Pues esos salones desiertos hace muchos días y desiertos hoy, os dicen que ya no tengo que esperar nada bueno de ninguna parte.
A continuación doña Isabel de Borbón les preguntó lo que habían decidido respecto al armamento de los tercios, contestándole aquellos que no podían ordenar el armamento, y que lo único que podían ofrecerle era seguridad, mientras permaneciese en el país vascongado.
Entonces la ex Reina dió inmediatas órdenes de marcha, y entró en el tren con sus hijos, D. Francisco, su esposo; su tío, D. Sebastián; los diputados forales, el P. Claret, su médico, un gentilhombre, dos ayudantes más de D. Francisco y dos ó tres españoles más.
Durante la corta travesía de San Sebastián á Irún, doña Isabel de Borbón parecía serena; pero al atravesar el Bidasoa exclamó:
—¡Ya no puedo sufrir más!
Y se echó á llorar.
En la frontera francesa aguardaba en el tren á doña Isabel de Borbón y su familia un ayudante del Emperador de los franceses, que les acompañó hasta Biarritz, donde salieron á recibirlos los Emperadores y desde donde se volvieron á España los diputados vascongados.
(De La Correspondencia de España.)

EL VERANO DE LA CORTE

El ministro de Estado.
San Sebastián, 1.º—El Sr. Dato despachó con el gobernador general de Fernando Poo y conferenció largamente con el encargado de Negocios de Inglaterra.
Dijo á los periodistas el Sr. Dato que el Rey está igual.
La enfermedad sigue su curso, sin complicaciones. Hoy ha seguido guardado cama.
Conferenció el ministro de Estado con el Sr. Maura, á quien dió noticias de la salud del Rey.
Por su parte, el Presidente le comunicó que se había notado una mejoría en la enfermedad de su hija, y en vista de ello regresaba esta tarde á Madrid para presidir mañana el Consejo de ministros.
Madame Thierry, en telegrama que le dirige desde Marsella, encarga al ministro de Estado que de las gracias á cuantos acompañaron al cadáver de su esposo.
Carreras de caballos.
San Sebastián, 1.º—En el Hipódromo hay regular concurrencia á pesar de que el tiempo está incierto.
Primera carrera.—Premio Kona, á reclamar. Distancia, 1.200 metros. Corrieron nueve caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, *Cing*, de Ehimal, jinete Stokes; 500, *Holl Hill*, del barón de Velasco, jinete Diez. El caballo ganador fué reclamado en 3.500 pesetas por su propietario.
Segunda carrera.—Premio Kiratsa. Distancia, 1.200 metros. Inscritos seis caballos. Corren cuatro. Ganan: 4.000 pesetas, *Observateur*, de Blanco, jinete Stery; 600, *Saint Riche*, de Lázaro, jinete Scodla; 400, *Raintall*, de Vanderbilt, jinete Boullenger.
Tercera carrera.—Corren siete caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, *A l'Ordre*, de Vallet; segundo, 300, *Sparaxis*, de Eknayan; tercero, 200, *Anneau d'Or*, de Rannuci.
Cuarta carrera.—Premio Lallier. Corren nueve caballos y ganan: el primer premio, de 2.000 pesetas, *Ford*, de Eknayda; el segundo, de 300, *Chitagan*, del conde de Castelbajar, y el tercero, de 200, *Evelle*, de Eknayan. El jinete Steed fué despedido por el caballo *Dixie Line*, de Cohn, y llevado á la enfermería, fué curado de una contusión á consecuencia de la caída.

DE SANTANDER

La señora de Redonet, enferma

Ligera mejoría.
Santander, 1.º—Según las últimas noticias que se han recibido de Solares, en el estado de la hija del Sr. Maura continúa el alivio. La noche la ha pasado mejor, descausando algunos ratos. Hoy han dictaminado los médicos que continuaba la mejoría.
El Presidente del Consejo.
Ha llegado esta mañana en el tren correo de Madrid el secretario particular del Presidente del Consejo, Sr. Rovira, quien seguidamente se trasladó á Solares, donde desde anoche se encontraba el Sr. Maura al lado de su hija.
En vista de la mejoría de la enferma, el Presidente del Consejo, acompañado de su secretario particular, ha marchado esta tarde á Madrid.

Lo que dijo el gobernador.

Marchó esta mañana á Solares el gobernador civil para saludar al Presidente del Consejo. Cuando regresó recibió á los periodistas y refirió que el Sr. Maura le había dicho que el Rey seguía mejorado, según le comunicaban de San Sebastián, y que mañana por la tarde se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia, y el Presidente asistiera, en vista de la mejoría experimentada por su hija.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GIJÓN

Los ferroviarios de Langreo.
Gijón, 1.º—Los ferroviarios del Sindicato de Langreo han comenzado la huelga.
Hoy han circulado trenes. Los huelguistas confían en que se les unan los demás compañeros.
Los mineros han repartido un manifiesto anunciando la suspensión de faenas al primer aviso.
Mañana no cargarán el carbón.
Los mineros creen que tendrán que ir, por solidaridad, á la huelga general.

EN VALENCIA

Pequeños disturbios.

Valencia, 1.º—Un grupo de doscientos camareros huelguistas ha intentado entrar para hacer consumación en el café Suizo, punto donde se originó la huelga.
La pareja de la benemérita que custodiaba el café les negó la entrada, acabando por disolverse.
En el café del Cid y en la casa de comidas Nueva Torera, los huelguistas intentaron hacer salir á los camareros no asociados que allí sirven, impidiéndolo la Guardia Civil.
Una reunión.
En el Gobierno civil se han reunido el señor Sánchez Anido, Comisiones de la Sociedad patronal de hosteleros y cafeteros, el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio, con objeto de estudiar las pretensiones presentadas por los obreros huelguistas.
En principio, los patronos mostráronse francamente opuestos á aceptarlas.
A pesar de esto suspendióse la reunión, ofreciendo los patronos reunirse mañana por la tarde, con objeto de acordar una contestación definitiva.
En el Gobierno civil.
El Comité de huelga ha estado en el despacho del gobernador; pero éste no ha podido ir.

EN GRANADA

Los azucareros y la tasa del azúcar.

Granada, 1.º—La Asamblea de azucareros ha dirigido telegramas al presidente del Consejo y al ministro y subsecretario de Abastecimientos, comunicándoles que ha sido nombrada una Comisión de asambleístas que marchará á Madrid en breve para gestionar la modificación de la real orden sobre la tasa del azúcar.
EN ALGECIRAS
Huelga resuelta.
Algeciras, 1.º—Han vuelto al trabajo los obreros del puerto después de haber boicoteado diez días, durante los cuales dieron pruebas de cordura, aceptando cuanto les propuso el presidente de la Junta de Reformas Sociales.
Los obreros le dieron las gracias por su intervención.

EN ZARAGOZA

Los pueblos contra Ventosa.

Zaragoza, 1.º—Continúan llegando protestas contra las disposiciones dictadas por el ministro de Abastecimientos.
En los Ayuntamientos de los pueblos de Egea de los Caballeros y Sádaba han presentado la dimisión los alcaldes y los concejales por hallarse identificados con los vecindarios en contra de las órdenes del ministro.
Anuncian además estarse preparando actos y manifestaciones de protesta contra el señor Ventosa.
El aprovisionamiento de la ciudad.
Continúan recibiendo remesas de trigo de

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DE URGENCIA

La epidemia reinante en España, en vez de decrecer, aumenta de una manera considerable. Con la estación de los fríos es de temer que tome un mayor incremento y que, por desgracia, se acentúen sus estragos.

No conviene sembrar alarmas, pero tampoco conviene entregarse á una confianza que sería de tristes consecuencias.

Lo que hay que lamentar es el abandono que se observa ante los avances del mal. Las autoridades, á quienes está confiada la defensa de la salud pública, han pecado hasta ahora de una censurable negligencia. Todo eso de las precauciones no ha pasado de ser una leyenda fantástica. Es posible que se haya movilizado una legión de funcionarios; pero todo ha quedado reducido, en punto á medidas de seguridad, al eterno papeleo.

Sabemos que á los viajeros que entran en España sólo se les exigía que dieran el nombre, el punto de origen y el punto de destino. Luego, sin más trámite, ni reconocimiento médico, ni desinfección de equipajes, se les entregaba una papeleta, una especie de salvoconducto. ¡Estupendo!

En casos como el presente, sin reparar en gastos, aun cuando costara un sacrificio, ha debido emprenderse una enérgica campaña sanitaria para contener los estragos de la epidemia, que tiene más importancia de lo que se ha creído.

Pero poco se ha hecho en este sentido desgraciadamente.

¿Se va á rectificar la conducta? Hora es de hacerlo y hacerlo con urgencia, como reclaman estas críticas circunstancias.

De ello debe ocuparse el Gobierno sin pérdida de tiempo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Jueves 3 de octubre de 1918.

Santos del día.— Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; Maximiano, obispo; Gerardo, abad, y Exiquio, confesores.

La misa y oficio son de la FERIA, con rito fúnebre y color verde.

Cultos.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco del Grande; á las ocho, exposición de Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, preces, bendición y reserva.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á San Francisco de Asís, á las diez y á las seis y media, y predica por la tarde el padre Gaspar de Cebrones, capuchino.

En San Fermín de los Navarros, ídem ídem ídem; á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando el P. León de la Cruz.

En las Religiosas Vallecas, la de Nuestra Señora de los Peligros, á las diez y á las seis y media, predicando por la tarde el Sr. Estebanell.

En las capuchinas, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las seis, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho y media, comunión general, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios.

En la iglesia Pontificia, retiro mensual en la cripta; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las seis y media.

En la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las seis de la tarde, Hora santa por el P. Rubio.

En la Latina, á las cinco y media de la mañana, prima cantada, y por la tarde, á las dos, vísperas solemnes.

Ejercicios del mes del Rosario.

En San Ignacio, á las once.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, á las cinco de la tarde.

En San Jerónimo, á las cinco y media.

En las Carboneras, ídem ídem.

En la iglesia Pontificia, á las seis.

En Santo Domingo el Real, ídem ídem.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En las Mercaderías de San Fernando, á las siete.

En el Cristo de la Salud, ídem.

En el santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó de las Escuelas Pías en las de San Antonio Abad y San Fernando.

Espíritu Santo.— Adoración nocturna, Turis, Sanguis Christi.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de octubre de 1868.—El duque de la Torre ha ascendido á tenientes generales á brigadieres Alaminos y Salazar y á brigadiero de Rodas; á mariscales de campo á los brigadieres Alaminos y Salazar y á brigadieres á todos los coroneles que entraron en fuego en la batalla del 28.

La artillería del ejército libertador hizo en el encuentro de Alcolea 1.820 disparos, saliendo á 370 disparos por batería.

—Ha llegado á Madrid el Sr. D. Juan Valera.

—Ayer no pudo verificarse en Palacio el inventario de las joyas pertenecientes á la Corona; pero hoy seguramente habrá tenido lugar aquel acto.

—Mañana, indefectiblemente, llegará á Madrid el general duque de la Torre acompañado de algunas fuerzas del ejército vencedor.

—Hoy, á las once de la mañana, ha recibido un telegrama la junta revolucionaria de Madrid, participándole desde Barcelona que todo el ejército de Cataluña se ha adherido al movimiento nacional.

(De La Correspondencia de España.)

UNA BODA

En Granada ha contraído matrimonio nuestro querido amigo el joven industrial D. Luis Fajardo Fernández, con la bella señorita Isabel Gutiérrez.

Fueron padrinos el hermano de la novia, D. Miguel Gutiérrez, y la madre del novio, doña Encarnación Fernández.

Los nuevos esposos, á los que deseamos todo género de felicidades, han salido para diversas poblaciones de Andalucía en viaje de boda.

La Fiesta de la Raza

El teniente de alcalde Sr. Crespo ha presentado la siguiente proposición al Ayuntamiento:

«Para perpetuar y enaltecer la sacrosanta memoria de la muy ilustre, augusta y católica Reina Isabel I de Castilla y de León, durante cuyo próspero y glorioso reinado fué descubierta por Colón el continente americano, y premiar, á su vez, los relevantes servicios á la patria, prestados con acrisolada lealtad, se creó la real y distinguida Orden de Isabel la Católica.

Como ya tengo dicho, el día 12 de octubre, fecha gloriosamente conmemorativa del descubrimiento de América, tiene imperiosamente que significar en el presente y para el porvenir la efeméride señalada por misterioso decreto del destino, para perpetuar, con la denominación augusta de Fiesta de la Raza, el supremo homenaje de efusiva admiración y de leal entusiasmo y sincero cariño que debemos rendir y expresar á todos aquellos pueblos amados que de la generosa madre España recibieron, con la comunión de su idioma, las excelas virtudes de su raza.

Obligados estaremos, por lo tanto, todos los que á honra tenemos el ser españoles, á conmemorar la primera celebración oficial de la Fiesta de la Raza, con actos que correspondan á su noble y patriótica significación.

A este Excmo. Ayuntamiento deberá corresponder, sea siquiera por el hecho de representar legítimamente al hidalgo pueblo madrileño, el proponer algo grande y definitivo; algo que no pueda esfumarse tan fácilmente como la vaga y remota impresión que pudieran dejar unos cuantos discursos hehidos de ampulosa retórica; algo que además de simbolizar la consagración de lo pretérito, sirva de noble y honroso estímulo en el presente y para el porvenir; algo que consolide, que afiance con vigorosos y perpetuos lazos el intercambio ya existente del intelectualismo, del comercio y de la industria hispanoamericana.

En virtud de lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento se digne tomar el siguiente acuerdo:

El de que el señor alcalde presidente, en nombre de este Excmo. Ayuntamiento, con el fin de conmemorar debidamente la primera celebración oficial de la Fiesta de la Raza, solicite en respetuosa instancia del Gobierno de S. M., tenga éste el honor de aconsejar á nuestro augusto Soberano el que se digne conceder el día 12 de octubre, fecha gloriosamente conmemorativa del descubrimiento de América, á los dignísimos Presidentes de aquellos veinte Estados hispanoamericanos, á los cuales estamos unidos por el nexo de la religión, del idioma y de la historia, la honrosa merced de que sean nombrados caballeros gran cruz de la real y distinguida Orden de Isabel la Católica.»

El sábado último ha quedado constituido el Jurado calificador de los trabajos presentados al certamen literario organizado por el Ayuntamiento con motivo de la Fiesta de la Raza, habiéndose repartido ya las penencias para juzgar los 70 trabajos presentados.

El día 5 se hará la calificación de los trabajos, y el día 12 se procederá al reparto de los premios ofrecidos por diversas personalidades y entidades, algunos de los cuales ya se han recibido en el Ayuntamiento.

FRONTON MADRID

Por la tarde se jugó en este frontón uno de los más bonitos é interesantes partidos que ha presenciado el numeroso público que acude á este frontón.

Rafaela y Ana lucharon contra Aurora y Julia. De la maravillosa labor que hicieron las cuatro pelotaris, se destacó el juego hábil, fuerte, seguro é inteligente que hizo Ana. Esta pelotari está escalando paso á paso, y con paso firme, un primer puesto, indiscutible entre las más notables artistas del deporte. También Julia y Rafaela estuvieron divinamente. Unicamente Aurora estuvo un poco desacertada. Ganaron Rafaela y Ana.

Por la noche jugaron Amparo y Amalia contra las hermanas Gloria y Consuelo. Estas dos jugadoras estuvieron á la altura de su justa fama. La pequeña Gloria, que suple la falta de facultades con una habilidad extraordinaria, jugó maravillosamente. Consuelo fué la gran pelotari de siempre. Amparo y Amalia estuvieron desgraciadas y perdieron el partido por ocho tantos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión inaugural del segundo periodo.

Próximamente á las doce de ayer dió principio la sesión, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. López Ballesteros, sentándose, á la derecha, el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, y á la izquierda, el secretario general de la Corporación, D. Simón Vialans.

Uno de los secretarios de la Mesa, el señor Bergia, lee artículos de la ley pertinentes al acto, y el gobernador concede la palabra al presidente de la Corporación, Sr. Fernández Rodríguez, quien, con toda clase de detalles y con gran sinceridad, manifiesta el deplorable estado en que pecuniariamente se halla la Diputación provincial de Madrid. Dice que el mayor celo y los nobles propósitos de toda la Diputación, encaminados á realizar labor benéfica para la Provincia, se estrellaban ante la falta de recursos, debido á las muchas atenciones que pesaban sobre la Diputación, no habiendo obtenido hasta ahora resultado práctico en lo que respecta al abono, siquiera en parte, de la cantidad que adeuda el Municipio de Madrid á la Corporación provincial.

Habló extensamente del problema del Hospicio; del de la Inclusa, ya casi resuelto, como lo demuestra el hecho de registrarse menor número de defunciones en los niños que en los anteriores meses, y después de hacer muchas consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta, y de dar las gracias al gobernador civil de la provincia por los excelentes propósitos que le animaban y lo perfectamente dispuesto que siempre le encontró para ayudarle en sus gestiones, le invita á que continúe trabajando en favor de la provincia, puesto que la Diputación necesitaba que las quejas razonadas en lo que respecta al olvido en que el Municipio tiene á la Diputación, fueran elevadas por el jefe superior de la provincia al ministro de la Gobernación.

En el discurso del Sr. Fernández Rodríguez se demostró clara y sencillamente cuanto al principio de su discurso expuso, á saber: que los excelentes propósitos de la Corporación se estrellaban ante la falta de recursos, sin los cuales no puede hacerse frente, cual corresponde, á la ordenación de pagos, y por consiguiente á la buena marcha administrativa.

El Sr. Fernández Morales elogió el discurso del presidente y se asocia en un todo á cuanto acaba de exponer el Sr. Fernández Rodríguez, y dice que todos y cada uno de los diputados saben el precario estado en que la Diputación se halla; pero que él, como presidente de la Comisión de Hacienda, tiene la obligación de estar al tanto del menor detalle en este asunto. Dice que el Municipio de Madrid debe á la Diputación 4.068.000 pesetas, y que el próximo presupuesto habrá de ser cerrado con extraordinario déficit, y ruega al gobernador gestione el pago de la cantidad que el Concejo madrileño adeuda.

El Sr. Mazzantini también elogió el discurso del Sr. Fernández Rodríguez, y dice que ha llegado el momento, no de hablar, sino de practicar; que se hacía preciso que el presidente de la Corporación, en vista del estado en que la Diputación se encontraba, enviase al Municipio de Madrid un comisionado de apremio, y que tratándose de la importancia del Municipio de la villa y corte, fuese nombrado comisionado el muy inteligente contador de la Diputación, Sr. Rianza, pues todo era preferible á que la Diputación no pudiera hacer frente á las sagradas obligaciones á que tenía que atender.

El Sr. Martín Pindado dice que además de la cantidad de cuatro millones y pico que el Ayuntamiento de Madrid debía á la Diputación, la adeudaban los pueblos, por contingente, 160.000 pesetas, y que de esta manera no se podía continuar. Hay dos medios para resolver el asunto: uno, el que la Diputación en pleno acuda á S. M. el Rey y exponga la triste realidad de la situación en que, en materia económica, se encuentra la primera Diputación de España, y otro medio, el que la Diputación en pleno, con los maceros, acuda al ministro de la Gobernación, dispuesta á darse por vencida y entregar las llaves de los centros benéficos á los Poderes públicos.

El Sr. Hornedo se asocia en un todo á lo antes expuesto por sus compañeros de Corporación, y estima que la situación de la Diputación es gravísima.

El Sr. Soría hace uso de la palabra, y dice que todo cuanto se acababa de exponer ya se había hecho presente en otra sesión que el gobernador, Sr. López Ballesteros, había presidido; pero que no obstante haber prometido ayudar á la Diputación en sus gestiones, con respecto á las sumas que el Municipio de Madrid y los pueblos de la provincia adeudaban á la Diputación, nada había realizado, extendiéndose en varias consideraciones para reforzar su tesis.

Seguidamente, el gobernador, Sr. López Ballesteros, agradece los inmerecidos elogios que de su persona habían hecho los anteriores representantes de la provincia, y después, visiblemente contrariado, se duele de las injustas apreciaciones que en su sentir le había dirigido el Sr. Soría, cuyo talento y celo desde luego reconocía; pero que no obstante, no podía dejar de reprochar las acres é injustificadas censuras que le había dedicado, y aseguró que ha laborado con la Diputación y aisladamente, según en otra ocasión había prometido, insistiendo en que tales afirmaciones envolvían una ofensa que no podía dejar pasar sin demostrar su disgusto.

El Sr. López Ballesteros se ofreció nuevamente á ayudar á la Diputación en todas sus gestiones, siendo su discurso muy aplaudido.

El Sr. Soría manifestó que no ha sido su ánimo molestar al gobernador civil, y si solamente encerrar en las frases por él pronunciadas su ferviente deseo de contribuir á la

buena marcha y prosperidad de la Diputación.

El gobernador anunció que quedaba abierto el segundo periodo semestral y abandonó el salón, siendo despedido por una Comisión de diputados.

Transcurridos quince minutos, se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez y se empieza á discutir el número de sesiones que han de celebrarse en el actual periodo.

El Sr. Martín Pindado pide 30; 20 ó 22 el Sr. Soría; 10 el Sr. Martín (D. Bernardo); 20 el Sr. Merino (D. Carlos); una el señor Blanco, puesto que, no habiendo dinero, eran inútiles los buenos propósitos; el Sr. Núñez Maturana pide 15, ó una, como el Sr. Blanco, si se acordaba en esta misma sesión entregar las llaves de los establecimientos benéficos al Estado.

Por último, á propuesta de la presidencia, se acuerda que sean 15 las sesiones que han de celebrarse.

Posible es que la primera no se celebre hasta mediados de la semana próxima.

HOMENAJE AL GENERAL AGUILERA

El próximo domingo día 6, á las doce de la mañana, será entregado al general Aguilera el álbum que le dedican sus compañeros de promoción. A este acto, al que se pretende dar la debida solemnidad, asistirán todos los generales y jefes procedentes de las Saleas y los de la primera promoción de la Academia de Toledo, los que se encontrarán en el antedespacho del capitán general, de once y media á doce del referido día.

ESTADO DEL TIEMPO

En Andalucía se halla un centro de perturbación atmosférica que produce en toda España vientos bastante fuertes del Nordeste, y en Cantabria y Cataluña frecuentes aguaceros.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria, persistencia de los chubascos; Levante y Andalucía, tiempo tormentoso; resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 1.º, 705,7 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 24,6. Idem mínima, 9,8. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 509 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 48 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo poco estable.

Homenaje á Vilalmartin

El presidente de la Comisión de propaganda del homenaje al ilustre y malogrado infante D. Francisco Villamartin, el general Viñé, ha recibido numerosas y entusiastas adhesiones de los jefes y oficiales del arma, y en la imposibilidad de contestar personalmente á cada uno de los adheridos, nos ruega que en su nombre encarezcamos su sincero agradecimiento á cuantos han contribuido á este homenaje.

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Sin darnos cuenta, la sociedad, como los individuos, evoluciona progresivamente. Sólo cuando hayan pasado algunos años, y demos un vistazo sobre el pasado, veremos la marcha lenta y lógica de la Humanidad.

Decimos vulgarmente que las cosas suceden porque tienen que suceder, como si debiéramos someternos á la Fatalidad, sin derecho á cambiar su curso.

Parce que la Fatalidad no existe en realidad. La Fatalidad es el conjunto de muchos deseos individuales y colectivos, una serie indefinida de acontecimientos económicos, industriales, artísticos y aun sentimentales, que forman una corriente que nos arrastra á todos, y á la cual no podemos resistir, porque es el reflejo de nuestro variable estado de espíritu.

La Fatalidad, pues, no existe como una cosa que no podemos remediar, ya que es, al contrario, una voluntad creada por nosotros, y que cambia con nosotros.

La Humanidad, ó si queréis la sociedad, es un tren que marcha á toda velocidad y sigue camino adelante, sin regresar nunca á su punto de partida. Deja, á veces, en su tránsito, algunos viajeros, cansados de tan largo viaje. Aquellos viajeros son los que en la vida critican todo, porque comprenden que no podrán jamás alcanzar ya el tren veloz, y lo sienten, y para atenuar su cobardía y sus recelos, censuran lo que no lograrán nunca.

Aquellos viajeros son también los enemigos del progreso, los que tratan todo lo nuevo de falso de gusto, porque no lo pueden entender.

Por desgracia son muy numerosos, y lo que es más triste, damos una importancia grandísima á su criterio, sin darnos cuenta del perjuicio inmenso que nos causamos al querer quedar bien con ellos.

Han sido dañinos, principalmente en la evolución moral y física de la mujer: la consideraban como un ser de lujo y ¿por qué no decirlo? inferior.

No velan en ella mas que un instrumento de placer, á la cual se le debía enseñar sólo lo necesario para que cumpliera su misión de humilde servidora de los hombres.

Gracias á Dios, las trágicas exigencias de la guerra actual—y en este único sentido debemos alegrarnos de que haya sucedido—de-

Medicina y médicos

Médicos de la Beneficencia municipal.

Han dado principio los ejercicios de oposición para cubrir 35 plazas de médicos de la Beneficencia municipal.

Han concurrido 325 entre licenciados y doctores en Medicina.

Las modificaciones introducidas, para el referente al cuestionario como en el tribunal calificador, son: en el ejercicio de desarrollarán cuatro temas, en vez de tres, y los jueces encargados de dictar el fallo serán cinco, en lugar de siete.

Después de varias alteraciones, el Tribunal ha quedado formado por los señores siguientes: presidente, el concejal médico don José Cortés Munera, y vocales, los doctores D. Juan Herrera, D. Saturnino García, don Julián de la Villa y D. Mariano Camarero, médicos de la Beneficencia que alcanzaron el número uno en las convocatorias respectivas.

La epidemia y los médicos.

En el Colegio de Médicos de Madrid se han recibido numerosos ofrecimientos de médicos para ir á los sitios de peligro donde falta personal facultativo.

El presidente del Colegio, que ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, volverá á entrevistarse con él para darle cuenta de dichos ofrecimientos y poner á su disposición á los solicitantes.

En Salamanca, Cádiz y Santiago de Galicia se han ofrecido á prestar servicios como auxiliares de los médicos titulares los alumnos de los últimos grupos de las Facultades de Medicina.

Nueva consulta en la Facultad.

El próximo lunes, día 7 de octubre, dará comienzo la consulta pública de Hematología (enfermedades de la sangre), á cargo del profesor Pittaluga, en la Facultad de Medicina (San Carlos).

Todos los lunes, miércoles y viernes, de diez y media á doce de la mañana.

El Congreso de Sanidad Civil.

En breve se anunciará la fecha exacta de celebración del Congreso de Sanidad civil, aplazado con motivo de la epidemia. Como ya es sabido, su inauguración tendrá lugar en el mes de noviembre.

También se gestiona con las Compañías de ferrocarriles la validez de las tarjetas de rebaja ferroviaria á los congresistas.

La Asamblea de subdelegados.

Van muy adelantados los trabajos para la Asamblea de subdelegados de Sanidad, que se verificará durante los días 18 al 21 del actual, si el estado de la salud pública lo permite.

El Comité central ha enviado á los compañeros de provincias la documentación correspondiente.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido rebajas para los asambleístas, esposas é hijos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadas. Inmejorables

muestran claramente que la mujer no es solamente la compañera verdadera del hombre, sino el socio influyente en la gran sociedad anónima que forma la Humanidad; es indispensable, porque además de la tarea utilitaria que cumple, sabe llevar consigo la gracia que estimula y la sonrisa que consuela.

¡Qué papel más admirable está haciendo la mujer en los países que sufren los horrores de la guerra! ¡Con qué abnegación supla convertirse de objeto de lujo y de frivolidad, en objeto de humildad y de resignación!

Todas las mujeres, desde la dama aristocrática que veía la vida en un aspecto radiante, hasta la pobrecita obrera, quisieron probar al mundo que tenían tanta energía como los hombres. Sin diferencia de categoría están cumpliendo con los más penosos y difíciles deberes. Unas, ayudando con su trabajo corporal al esfuerzo de los que se baten, ofrecen, como éstos, su vida y su salud, de una manera más oscura y más lenta, pero más meritoria por ser desconocida.

Otras mujeres de almas caritativas abandonaron sus salones elegantes por las tristes salas de un hospital.

Estas aportan á los heridos los cuidados que les harán recuperar la salud física, y sobre todo les dan la prueba de que existe en la vida algo divino: el amor del prójimo.

Por esto, cuando veo tanta inteligencia y tanta buena voluntad desplegadas por la mujer, siento que ciertas exigencias sociales y mundanas les impidan dar á su fisonomía diversos y momentáneos caracteres.

Cumplen sus obligaciones con tal dulzura, que siempre hace recordar que, á pesar de todo, es mujer; es decir, gracia, encanto, seducción.

FEMINA

A la señora C. V. de B., de Zaragoza.—Recibirá dentro de algunos días el frasco de «Lait» que me pidió usted. Ruego me diga el buen resultado que obtendrá con él.

A «Flores de otoño».—Para dar un tono más rubio á su pelo, lávelo con manzanilla, en la cual añada usted amoniaco (una cucharada de café en un litro). Si esta receta no le satisface, estoy á su disposición para comunicarle otras.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Basilio Barajas, rejoneador.

El aplaudido monosabio Basilio Barajas, que tantas simpatías tiene entre el público madrileño, es conocido por éste como un excelente mozo de plaza, y en este aspecto es el número uno. Nadie como él para sacar a los picadores de debajo de los caballos, ni de librar a éstos de una cornada cuando no está el toro en suerte...

Pleitos tengas y los ganas.

Aún recuerdan los aficionados la famosa cuestión que sostuvieron Belmonte y la Empresa de San Sebastián, porque el trianero, estando contratado en la Plaza de Toros de esta última capital, toreó en Bilbao, donde también había sido escriturado.

Pero en la nación vecina creo que no le han visto rejonear toros, y seguramente que si allí le vieran habría de obtener unos éxitos mucho mayores que los jinetes portugueses. Además de lo bien que ejecuta la suerte toreando a caballo, según las naturales quefencias de las reses, tiene de meritorio lo que él hace, el que siempre sale a la plaza con caballos de picar que precisamente han sido preparados por él.

En esta última novillada quedó muy superiormente, y de cuantas veces he visto rejonear toros, ésta ha sido en la que mejor vi practicar la suerte y en la que con más exactitud midió los terrenos del jinete. Recuerdo haber visto a muchos portugueses; muchos de ellos sacaron heridas las jacas, a pesar de que estaban preparadas para esto, y nunca rejonearon a los toros a poco de salir del chiquero como lo hace Barajas.

Recientemente ha obtenido muchos éxitos en la Plaza de Barcelona, y un consumado jinete como Barajas, que tan admirablemente clava, con precisión matemática, los rejones, ha de oír muchas ovaciones, teniendo además la seguridad de que, cuando encuentre un caballo a propósito «para estos trotes», no le han de tocar los toros ni una sola vez.

Nacional, el Club Nacional y el beneficio del Club Nacional.

Ricardo Anlló tiene en Calatayud, su país natal, un partido grande de entusiastas; un partido que pudiéramos llamar «nacionalista», que ha fundado un Club, el Club Nacional.

En esta Sociedad no se dedican los socios única y exclusivamente a comentar las faenas del torero de la tierra, admirar un retrato que, dedicado al centro nacionalista, enviara Gallito, o discutir el tiempo que debe tardarse en dar un aviso, según que el presidente pertenezca a un partido político u otro, ó que viva en ésta ó en otra fonda, sino que, además, habrá clases instructivas para los hijos de los socios.

A fines del mes de octubre se celebrará un becerro en la plaza de toros de Calatayud, y Nacional matará dos becerros. El producto íntegro se entregará a la Sociedad mencionada, obteniendo de este modo fondos con que poder atender a las clases de Francés, Dibujo, Caligrafía y otras proyectadas, a cargo de un profesorado nombrado de antemano.

Claro está que si los muchachos se decidiesen tendrían un porvenir brillante, siguiendo las huellas de Ricardo Anlló, que este año ha efectuado una campaña brillantísima, y siguiendo así no tiene necesidad de que le telegrafen por adelantado los éxitos, cosa que es algo frecuente en gente que por creer que favorece más bien le perjudica.

La despedida de Rafael.

Parece ya cosa segura que el próximo domingo se verifique la corrida en que Rafael el Gallo se despida del toreo.

Se lidiarán seis toros de la ganadería de don Luis Camero Civico (antes Parladé), y con el insignie calvo alternarán su hermano José y Limeño, que este año está más torero y valiente que nunca.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí, es verdad... nada podías hacer después de la marcha de Geneveva; pero lo que antes debías haber hecho... era colocarte entre tu madre y Geneveva para protegerla y defenderla. Si; si hubieras cumplido con tu deber, la escena odiosa que ha motivado la fuga de la pobre criatura no hubiera tenido efecto, pues la hubieras impedido y Geneveva no nos habría abandonado.

—¡Padre mío, no los volveré a ver, os lo juro! No quiero oír más que vuestros consejos y recordar los que me daba mi querida Geneveva. Soy culpable, reconozco mis faltas, me arrepiento y os suplico me perdonéis; desde hace tres días no he salido de casa; he trabajado, padre mío, y ya veréis mi trabajo; he querido mostrarme digno del perdón que os pido.

—Está bien: ¡ya lo veremos!—dijo el padre con voz algo más dulce. El señor Lionnet abandonó a su hijo y se dirigió a la habitación de su mujer: ésta se había preparado para resistir el ataque. La cólera de su marido no se había apagado, pero había tenido tiempo de calmarse, y al aparecer ante su mujer, a consecuencia de un esfuerzo de su voluntad, ofrecía una fisonomía tranquila. Aquella aparente calma engañó a la señora Lionnet, y avanzó hacia su marido casi contenta, teniendo la audacia de presentarle la frente.

—No—le dijo con tono seco y rechazándola. Sacó de su bolsillo la carta de Geneveva, la abrió y, poniéndola en manos de su mujer, le dijo: —Leed esta carta.

La mujer del comerciante reconoció la letra de Geneveva, palideció y se estremeció. —Pero...—balbució. —¡Leed, os digo!—añadió con tono imperativo.

La señora Lionnet leyó la carta, y cuando terminó la devolvió silenciosamente. —¡De modo, señora—exclamó el marido con ahogada voz,—que guardáis silencio después de haber leído esta carta?

—¡Qué queréis que diga! En esa carta hay mentiras y verdades; la persona que la ha escrito ha sabido atribuirse el mejor papel de la escena entre nosotras. —¡No se trata de su papel, sino del vuestro, que ha sido indigno, infame, monstruoso! En esta carta, señora, la desgraciada criatura ha derramado todas las tristezas de su corazón; ni siquiera habéis comprendido que cada palabra es el eco de una inconsolable dolor. El día en que la pobre madre de Geneveva nos entregó su hija, a quien adoptamos...

SEGUNDO

Negro, con muchos pitones y largo. Belmontito lancea y termina con un farol. El toro, certero al herir, toma cinco varas, da cinco tumbos y mata cinco caballos.

Bombita IV y Rosalito parecen bien. Belmontito toreó de muleta breve para media tendida, otra desprendida y un descabello.

TERCERO Negro. Rivera lancea sin lucimiento. Toma el bicho cinco varas y mata un jaco. Rivera toreó por naturales y sigue muleteando para conseguir igualar, haciéndose la faena pesada.

Entrando superiormente, atiza una estocada hasta la mano. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO Negro y toro. Valencia lancea y el bicho toma tres varas. Los banderilleros cumplen. Valencia hace una faena breve y se deshace del buey de una estocada caidilla.

Al ser arrastrado el bicho, suenan muchos pitos. QUINTO Cárdeno. Belmontito lancea y recorta ceñido, oyendo oíes y música.

Toma el toro tres varas sin matar caballos. Belmontito se lo brinda a Joselito y hace una gran faena con pases de todas marcas. Ovación y música.

Entra bien para dar un pinchazo, otro y una estocada delantera. Intenta el descabello y el bicho dobla. Ovación y regalo. SEXTO Castaño. Rivera lancea movido.

Toma el toro cinco varas, matando dos peones. Valencia es aplaudido en un quite. Rivera cambia un par de las cortas, saliendo apurado.

Terminan el tercio los peones. Empieza la faena por naturales, saliendo comprometido. Da un pinchazo bajo y una delantera y tendida. Silencio.

LA CASA "ALESANCO E HIJO,"

En la calle de Carretas se ha abierto ayer al público un comercio espléndido, que es seguramente uno de los mejores, ó tal vez el mejor de Madrid. Anteanoche asistimos a la inauguración, invitados por sus propietarios, y debemos confesar que recibimos una impresión gratísima; la que recibirán todos los madrileños al ver que «contamos» con un comercio digno de cualquier gran capital europeo.

Se trata de un lujoso establecimiento de novedades para señora, pelotería y mercería, que ha montado persona tan conocida y apreciada en Madrid como D. Antonio Alesanco, el popular empresario de Roma, ex diputado por la capital y miembro actualmente de la Alta Cámara.

El nuevo comercio ha sido instalado en el enorme local del antiguo café de la Paz. La portada y escaparates son estilo parisiense, y forman una especie de «hall», donde está la exposición de pieles y modelos, que resulta altamente sugestiva y elegantísima. El salón principal, decorado en blanco es iluminado espléndidamente, es muy hermoso. Ha dirigido la instalación el arquitecto Sr. Sainz de los Terreros.

Cuenta el nuevo comercio con grandes despachos para la venta al por mayor de los géneros citados, para Madrid y provincias, grandes almacenes interiores, oficinas, despacho para los propietarios, etc., todo admirablemente instalado. Tiene otra entrada para el despacho al por mayor y detall por la calle de la Paz, núm. 3.

El Sr. Alesanco cuenta con la cooperación de sus hijos, D. Domingo y D. Arturo, y de su sobrino el Sr. Fortuny, conocedor expertísimo este último del comercio de pelotería, para el desarrollo del nuevo negocio, que forzadamente tiene que ser espléndido. Baste decir que las pieles son traídas de los puntos de producción y que se han instalado grandes talleres para confeccionarlas. En la casa habrá empleadas unas cuarenta personas.

UN SALVAMENTO HEROICO

Hace varios días publicó casi toda la Prensa telegramas de Santander notificando un salvamento heroico efectuado en la playa de Comillas.

Hoy, que conocemos todos sus conmovedores detalles y mérito extraordinario, los comunicamos a nuestros lectores, seguros de que lo agradecerán, pues aunque parece un capítulo de novela, es un hecho real y positivo que demuestra una vez más el valor y sentimientos generosos de los hijos de nuestro pueblo.

El verídico relato de este salvamento, según la información enviada por el señor ayudante de Marina de San Vicente de la Barquera y del expediente testifical del señor alcalde de Comillas, es el que sigue:

El día 2 de este mes, a las cinco de la tarde, atreviéndose a bañar en un punto cercano al puente del Portillo, de aquella villa, no obstante hallarse prohibido por lo peligroso, la joven Tomasa García Conde, y aunque nadaba bien, pronto la arrastraron las corrientes hacia el mar; la joven, aterrada, lanzó gritos angustiosos pidiendo auxilio; el público secundó sus voces, que oídas por varios obreros de la próxima mina de la Real Compañía Asturiana, se acercaron. Uno de ellos era Germán Castro Uriona (de veintiocho años de edad), quien demostró su deseo de socorrer a la joven; empresa que consideraron los otros de riesgo grandísimo, y procuraron disuadirle, sobre todo su esposa que le acompañaba. Pero Germán, observando la situación cada vez más horrible de la que se ahogaba, insistió en socorrerla, y sin despojarse más que de unas monedas que llevaba en el bolsillo, con caritativo impulso corrió a la playa y se arrojó al agua vestido y calzado. No sin grandes dificultades por el peso de la ropa mojada, llegó nadando hasta la joven, que, medrosa, se abrazó a su cuello; pero, no obstante, la sostuvo y lentamente comenzó a dirigirse con ella hacia la orilla.

Fue titánica su lucha por largo tiempo y sobrehumanos los esfuerzos que hizo para mantenerse a flote y avanzar, porque la resaca los llevaba mar adentro.

El espectáculo era presenciado por todo el vecindario con enorme emoción, pues consideraban a ambos irremisiblemente perdidos. Notaban que el valiente obrero estaba ya extenuado, sin vigor. En tan inminente riesgo de perecer, otro hombre menos abnegado se hubiera desprendido de la carga abrumadora para salvarse; pero Germán Castro no lo intentó; siguió avanzando pensosamente, y por un supremo y último resto de fortaleza llegó cerca de unas rocas, en cuyo momento se le vio desaparecer bajo el agua, mientras que la joven Tomasa se asía a aquellas rocas, de donde se la recogió.

El asombro y angustia del pueblo fueron inmensos al presenciar la desaparición súbita de Germán Castro.

Y es que no impunemente consiguió su triunfo colosal aquel humilde obrero de alma grande. En la lucha gastó todas las fibras de su ser, y poco antes de alcanzar la playa había cesado de latir su corazón.

Varios marineros acudieron al sitio donde Germán se sumergiera, y lo extrajeron ya sin vida. En vano dos médicos que allí se hallaban, los doctores Calvo Cambón y el eminente Ortiz de la Torre, intentaron reanimarlo con la respiración artificial, inyecciones y amasamientos durante dos horas. Germán Castro había muerto víctima de su abnegación y arrojo.

En aras de la caridad hizo el más grande sacrificio, que es el de la vida, dejando en el mayor desamparo a su viuda y dos tiernos hijos. Ellos, que le vieron partir, acaso alegres y confiados, contemplaban una hora más tarde, enloquecidos, el cuerpo inerte del que era su único sostén en el mundo.

El relato de este trágico suceso impresionó hondamente al Consejo Superior de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, quien, cumpliendo su deber de analizar y aquilatar el mérito contraído, según las circunstancias, estimó que éste era insuperable.

En su consecuencia, otorgó al salvador heroico las recompensas más altas, que debían entregarse a su desconsolada familia el día

25 de este mes, para el cual comisionó al consejero y contraalmirante de la Armada Sr. D. Pablo Marina.

Este ilustre general se trasladó, pues, a Comillas, cuyo alcalde contribuyó a que el acto resultara solemnísimo, asistiendo todo el pueblo y algunas muy conocidas personas de Madrid, como el sabio doctor Ortiz de la Torre, el poeta Blanco Belmonte, los marqueses de Comillas, el cónsul Sr. G. del Castillo y otros.

En aquel acto, el citado general dió lectura a la comunicación del Consejo Superior de la Sociedad, por la que concedía al heroico Germán Castro la medalla de oro y el premio «Alfonso XIII, de 1.000 pesetas. Además concedía a la viuda é hijos una pensión de 200 pesetas anuales, acordando también, para perpetuar la memoria del humilde obrero, que sea bautizado con el nombre de Germán Castro el primer bote insubmersible que la Sociedad construya.

Y ante un auditorio profundamente conmovido, el contraalmirante Marina recomendó a la viuda «que conservase mientras viviera la medalla de oro, como glorioso trofeo, que sólo puede ostentar los héroes ó contemplar con devoción y orgullo los hijos del héroe que murió al ganarlos; y suplicó también a los honrados testigos de aquella solemnidad, digan a los pobres huérfanos, cuando tengan uso de razón, «que esa verdadera reliquia, santificada por el recuerdo de su glorioso padre, debe confortarlos en sus aflicciones y mantenerlos siempre en la senda del bien y del amor al prójimo».

La viuda, que es una joven honradísima, recibió sollozando el tributo de cariño y admiración que se rendía al que fué su esposo. Este era tan querido de sus paisanos y compañeros, que entre todos reunieron dos mil cien pesetas para la viuda é hijos, triplicando así el socorro en metálico.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el jueves, á las cinco y media de la tarde:

- 1.º Entrada triunfal de los Boyardos, Halvorsen. 2.º La juventud de Hércules (poema sinfónico), Saint Saëns. 3.º Invitación al vals, Weber. 4.º Prólogo de Payasos, Leoncavallo. 5.º Fantasia de La Tempranica, Jiménez.

MUNDO ECLESIASTICO

Las Escuelas Salesianas (Ronda de Atocha, 17) han abierto las clases. Existen 450 niños matriculados, y ha habido necesidad de establecer una nueva clase.

Los gastos los han sufragado los padres Salesianos. A los buenos madrileños suplican les ayuden en su meritoria obra, cual es educar a los hijos de los obreros.

—En la iglesia parroquial de San Millán se han reunido las juntas de la Liga contra la blasfemia. Se reunirán, á la una de la tarde, todos los segundos domingos de mes.

—Se ha inaugurado en Tetuán de las Victorias la nueva sección de la Adoración nocturna.

—El obispo de Madrid-Alcalá ha conferido órdenes sagradas en la capilla de su Palacio episcopal. Los ordenados pertenecían en su mayor parte á distintas comunidades religiosas.

—Ha salido para Roma el reverendísimo padre general de los Dominicos, Luis Theissing, terminada la visita á los conventos de religiosos de la orden de Predicadores, pertenecientes á la provincia dominicana de Filipinas, y establecidos en España.

—Ha ingresado en el convento de Religiosas Carmelitas de las Maravillas, y tomado el hábito, la señorita Rufina Fernández Veiguillas, hoy sor María de Jesús.

ZENITRAM

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares

La Orquesta Sinfónica de Madrid presta toda su actividad a ultimar la organización de la serie de grandes conciertos populares que ofrecerá durante el otoño a los aficionados madrileños.

VIDA DEPORTIVA

Las carreras de San Sebastián.

Las tres pruebas más importantes corridas durante la pasada semana en el Hipódromo de Lasarte han sido el premio Fripón, el Gratias y el del Ayuntamiento.

LA PRIMERA SESION

Bajo la presidencia de Lucio Martínez, se ha celebrado ayer la primera sesión del décimo tercer congreso de la Unión General de Trabajadores.

POR LA NOCHE

A las diez de la noche se reanuda la sesión.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido los dos primeros números de «El Inédito», revista semanal literaria lanzada a la calle por unos cuantos jóvenes entusiastas de las letras.

EN LOS MINISTERIOS

El ministro ha firmado una real orden jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Pablo Rafols Baltá, catedrático del Instituto de Figueras.

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilaciones de catedráticos de Institutos.—El ministro ha firmado una real orden jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Pablo Rafols Baltá, catedrático del Instituto de Figueras.

INAGURACION DE DIPUTACIONES

Bilbao, 1.º.—A las dos de la tarde ha terminado la sesión inaugural del período de sesiones semestral de la Diputación.

EN CADIZ

Cádiz, 1.º.—Presidiendo el gobernador civil, D. José Borio, se ha reunido la Diputación provincial, para celebrar la primera sesión del período semestral.

EN HUESCA

Huesca, 1.º.—Han comenzado las clases en los centros docentes, prescindiéndose, en atención a las circunstancias, de los actos oficiales de apertura.

EN SEVILLA

Sevilla, 1.º.—Se ha celebrado en la Universidad la apertura del curso, bajo la presidencia del rector, asistiendo el delegado de Hacienda, el general Canete, en representación del capitán general, el concejal Sr. Blasco Garzón, en nombre del alcalde, y otras autoridades.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 1.º.—En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha celebrado la apertura de curso.

EN CORDOBA

Córdoba, 1.º.—Con la solemnidad de costumbre se celebró la apertura del curso académico en el Instituto General y Técnico, Escuela de Veterinaria y otros centros.

EL VERANEO DE LA CORTE

San Sebastián, 1.º.—El ministro de Estado permaneció en Miramar gran parte de la tarde, y cuando regresó recibió en el ministerio de jornada a los periodistas, manifestando que había transmitido a Madrid, para su inserción en la Gaceta, el parte que le envía el jefe superior de Palacio, y que dice así:

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Córdoba, 1.º.—Hoy se han reunido los ferroviarios andaluces de esta sección, acordando no aceptar la propuesta de la Compañía de aumentar en 50 céntimos los jornales y 13 céntimos a los guardabarreras de modo transitorio, hasta que las Cortes aprueben el proyecto de supresión de algunas tarifas y elevación de otras.

EN VALENCIA

Valencia, 1.º.—Sigue la huelga de camareros y están cerrados cafés, restaurantes y bares.

EN CADIZ

Cádiz, 1.º.—Gracias a las gestiones acertadas del gobernador civil, D. José Bono, se ha conseguido que salga de Larache para Cádiz el velero «Santa Rosa», que traerá más de 200.000 huevos para este mercado, con lo que quedará solucionado el conflicto.

EN FERROL

Ferrol, 1.º.—A causa de la falta de harina se avizora el conflicto de la falta de pan.

EN HUELVA

Huelva, 1.º.—La Asociación de fabricantes de pan ha comunicado al alcalde que suspende el acuerdo del cierre de hoy, en vista del ofrecimiento del gobernador de investigar las tahonas que cometen faltas en el peso.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

AVISOS UTILES

GRIPPE 6 PELLETS ¿Qué es preferible? El resfriado es el punto de partida de la grippe. Curar el resfriado es cerrar la puerta a la grippe. Los PELLETS MACKENZY curan el resfriado en 24 horas sin necesidad de hacer cama, ni usar sudoríficos. Donde hay PELLETS no hay resfriados. Caja, 1,75.

EL VERANEO DE LA CORTE

La salud del Rey.

San Sebastián, 1.º.—El ministro de Estado permaneció en Miramar gran parte de la tarde, y cuando regresó recibió en el ministerio de jornada a los periodistas, manifestando que había transmitido a Madrid, para su inserción en la Gaceta, el parte que le envía el jefe superior de Palacio, y que dice así:

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Córdoba, 1.º.—Hoy se han reunido los ferroviarios andaluces de esta sección, acordando no aceptar la propuesta de la Compañía de aumentar en 50 céntimos los jornales y 13 céntimos a los guardabarreras de modo transitorio, hasta que las Cortes aprueben el proyecto de supresión de algunas tarifas y elevación de otras.

EN VALENCIA

Valencia, 1.º.—Sigue la huelga de camareros y están cerrados cafés, restaurantes y bares.

EN CADIZ

Cádiz, 1.º.—Gracias a las gestiones acertadas del gobernador civil, D. José Bono, se ha conseguido que salga de Larache para Cádiz el velero «Santa Rosa», que traerá más de 200.000 huevos para este mercado, con lo que quedará solucionado el conflicto.

EN FERROL

Ferrol, 1.º.—A causa de la falta de harina se avizora el conflicto de la falta de pan.

EN HUELVA

Huelva, 1.º.—La Asociación de fabricantes de pan ha comunicado al alcalde que suspende el acuerdo del cierre de hoy, en vista del ofrecimiento del gobernador de investigar las tahonas que cometen faltas en el peso.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo. GENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESCLAVA.—6,30, Fivolina.—10,30, El tentado Plafido.

PARA REPONER UNA CASA

Visitad los grandes almacenes de la Puerta del Sol
Almacenes los más surtidos de Madrid
Todo más elegante y más barato que en ninguna parte

- Alfombras, tapices y cortinajes**
 Por 4,75 Alfombrillas rico terciopelo, con fleco.
 Por 23,50 Juegos de cortinas de paño, bordadas, gran fantasía, con sus bandos.
 Por 41,50 Juegos de cortinas, rico terciopelo, bordadas.
 Por 16,90 Portieres en tapiz con figuras.
 Por 15,95 Juegos de cortinas muselina y tul.
 Por 5,25 Stores fantasía.
 Por 6,75 Stores crudos para comedor y despacho.
 Por 3,95 Bastones completos para stor.
 Por 0,5 Juegos de visillos muy elegantes.
 Por 0,85 Juegos de barras doradas.
 Por 21 Tapices para centros.
 Infinidad de tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños. Tapices de pared, etc.
- Ropa de cama y de mesa**
 Por 13,45 Juegos de cama completos, muy prácticos.
 Por 1,75 Cuadros confeccionados con vainicas.
 Por 1,40 Mantas algodón, tamaño corriente.
 Por 2,95 Mantas para cama.
 Por 6,75 Mantas de lana mezcla.
 Por 4,75 Colchas de paño.
 Por 6,95 Colchones de cut superior.
 Por 10,50 Mantelerías de crepé con vainicas.
 Por 0,90 Mantiles de sarga.
 Por 1 1/2 docena servilletas damasco té.
 Por 4,50 Mantelillos para los aparadores.
 Por 2,50 Toallas de crepé con vainicas.
 Por 4,50 Mantelillos para mesas de té.

INMENSO SURTIDO EN MANTELERÍAS Y JUEGOS DE GRAN LUJO, ROPA BLANCA, CONFECCIONADA EN TODAS LAS TALLAS, PARA SEÑORAS Y NIÑAS. ROPA FINA PARA TOCADOR. ENVOLTURAS PARA RECIENTOS NACIDOS, ETC., ETC.

Especialidad en equipos de novia

- Novedades para señora**
 Por 20 Un corte de vestido para inglesa.
 Por 15,80 Un corte vestido gasa chiffon.
 Por 31 Un corte vestido, rico crepón seda de la China.
 Por 12 Batas pañete, confeccionadas para señoras.
 Por 12,50 Ricas faldas de seda, confeccionadas.
 Por 6,25 Faldas de moaré.
 Por 8,95 Faldas de paño, gran moda.
 Por 10,50 Cortes vestidos de lana Sejonia.
 Por 22 Vestidos de punto gabardina.
- MILLONES DE ARTICULOS MAS CON LA MISMA BARATURA**
 Por 16,50 Cortes trajes para caballero.
 Por 0,60 Velos novedad para el sombrero.
 Por 2,90 Sombreros elegantes para señora.
 Por 0,05 Pasadores para el sombrero.
 Por 1,65 Piezas de encaje.
 Por 1,10 Piezas de cintas de seda.
 Por 5,95 Echarpes para automóvil.
 Por 1,75 Velos Chantilly para la cabeza.

Tules blancos para la confección de cortinas y stores, a 1,60 el metro, y aplicaciones de encaje, a 0,30 la docena.

Delantales de criados Nuevos modelos de lujo. Blancos, para doncella, por 0,95; forma Imperio, por 2,25; blancos, con cuerpo y de color envolventes, modelos alemanes, por 3,25. Uniformes para doncella, por 9,50. Por 2,75, media docena paños semihilo para la vajilla, y por 0,90, guantes uniformes.

15, PUERTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidánselos cupones de la Lotería al hacer los pagos.

Sociedad de Electricidad del Mediodía
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proceder al pago del cupón número 84, vencimiento de 30 de septiembre de 1918, de las obligaciones hipotecarias en circulación, emitidas en 1.º de octubre de 1902, a razón de 6,25 pesetas, a deducir el 3,50 por ciento del Impuesto de utilidades.
El pago se verificará en casa de los banqueros Sres. González del Valle y Compañía, Juan de Mena, núm. 3, todos los días laborables, a partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana a dos de la tarde.
Madrid, 1.º de octubre de 1918.—El secretario, José de Luque.—V.º B.º El presidente, Emilio Carrasco.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A.
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
INFORMAR SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

Lotería 58 de D.º Odulio Freigero, Concepción Jerónima, 4.
Grandes premios en este año: 11 de enero, 1 febrero, 1 marzo, 1 mayo, 21 junio y 11 julio. Envíos a provincias y extranjero para todos los sorteos y Navidad.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para cañacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

SEÑORES ANUNCIANTES
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

PENSAD LOTERIA NUM. 44
que vuestra posición variará adquiriendo lotería en la Administración n.º 10, de RITA SEOANE, Mayor, 37, MADRID.
Venderá GORDO Navidad. Despacho de cartas.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.
CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mañorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

EL SEÑOR Don Andrés Avelino Maldonado Y SALABERT
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA
FALLECIÓ EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1909
A LOS 18 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN se encomiende su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de Santa Teresa y Santa Isabel, San Fermín de los Navarros, Calatrava, Los Luises y Jesús Nazareno, y la de las doce del mismo día (con el Señor de manifestado) en el oratorio de las Hermanas Celdas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. 6 Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, ensenada. S. A. L. VASCONGAADA

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por BOUTIGNY-DUMALE, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES. AGENCIA: Maison-Lafite, París.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Esprumados. Pídanse en casa de: 45, 45 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 8. Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Capuchinos 13, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Pídanse.—Espoz y Mina, 5.
SIERRA-CINTA
60 mm ancho, acreditada marca inglesa, sirve cualquier cantidad metros precio favorable. Rafael Guardado, Málaga.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.
Servicio de omnibus y herlimas
Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4580 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 306.
En la estación del Norte, T.º 801.
NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialidad tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OPTALMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6



EL EXCMO. SEÑOR

Don Gumersindo Gil y Gil

DIPUTADO A CORTES

Ha fallecido el día 25 de septiembre de 1918

A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados, su hermano D. Miguel y demás familia,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Marcos, el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS.—LA CENTRAL ANUNCIADORA.—PELAYO, 52.

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo). Temporada oficial: 1.º junio a 30 septiembre. Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

DIABETES

Curación radical con las agnas del manantial

VENTA DEL HOYO (TOLEDO)

analizadas por el doctor DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918. DE VENTA EN EL DEPÓSITO: Pérez Martín y Compañía ALCALA, 9 Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS GISTITE

EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANC, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA). Único Tratamiento Eficaz

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VASIJAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VIEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ANEMIA Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único infalible.—Exposición Veneciana, 14, R. C. Expos. Arts. Franc.

PUBLICIDAD ECONOMICA
CINCO CÉNTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
Almoneda, todo un piso, plano, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entre-suelo.

CONSULTAS
J. Girón. Odontólogo, sucesor del doctor Fauré. Extracciones sin dolor. Trabajos modernos fijos. Dentaduras completas sin paladar. Precios económicos. Fuencarral, 23, principal.
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo, Jardines, 33, doctor M. Díez-doco, tres-aéis.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 6.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Castreña Plaza, plazo un año. Corredora, 45. Única casa.

Se vende un monte próximo a Madrid, con buenas vías de comunicación; cabida unas 1.300 hectáreas roturables, de inmejorable calidad más de 400 A. Ibáñez. Agente colegiado. Pello, núm. 4. Horas de tres a siete.

Vea géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda haré por noventa pesetas. Hocharas y fortos primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastreña.

Antes de comprar específicos accos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmas con las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.

Cuaterria Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3. Único.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES




DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP